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DIDAKTICKY TEST

Pocet tloh: 30
Maximalni bodové hodnoceni: 50 boda

Povolené pomiicky: psaci potieby

Jméno a pfijmeni

m Zakladni informace k zadani zkousky

o Casovy limit pro feseni didaktického
testu je uveden na zaznamovém archu.

U kazdé tlohy je uveden maximalni
pocet bod.

Za neuvedené feseni ulohy ¢i za
nespravne reseni ulohy jako celku

se neudéluji zdporné body.

Odpovédi piste do zaznamového archu.

Poznamky si muzete délat do testového
sesitu, nebudou viak pfedmétem
hodnoceni.

Nejednoznacny nebo necitelny zapis
odpovédi bude povazovan za chybné
feseni.

@ Pravidla spravného zapisu odpovédi

¢ Odpovédi zaznamenavejte modie nebo
<erné pisici propisovaci tuzkou, ktera
pise dostateéné silné a nepierusované.

¢ Hodnoceny budou pouze odpovédi
uvedené v zaznamovém archu.

@ Pokyny k uzavienym uloham

e U viech uloh/poddloh je pravé jedna
odpovéd spravna.

e Odpovéd na ulohu/poddlohu zietelné
zakrizkujte v piislusném bilém poli
zdznamového archu, a to presné z rohu
do rohu dle obrazku.
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* Pokud budete chtit nasledné zvolit jinou

odpovéd, peclivé zabarvéte plivodné
zakfizkované pole a zvolenou odpovéd
vyznacte kiizkem do nového pole.

A B C D

s X[IH[]

Jakykoli jiny zpsob zaznamu odpovédi
a jejich oprav bude povazovan za
nespravnou odpovéd.

@ Pokyny k otevienym tloham
« Odpovédi piste citelné do vyznacenych

bilych poli.
P

16 re

Povoleno je psaci i tiskaci pismo a Cislice.
Pii psani odpovédi rozlisujte velka
amala pismena.

Pokud budete chtit nasledné zvolit jinou
odpovéd, pavodni odpovéd preskrtnéte
a novou odpovéd zapiste do stejného
pole. Vase odpovéd nesmi pfesahnout
hranice vyznaceného pole.

Za chybu se povazuje nespravna

(tj. i nadbytecna) nebo chybéjici dilci
odpovéd. Maximalni dosazitelné bodové
hodnoceni za tlohu se snizi o zapocitané
chyby.

TESTOVY SESIT NEOTVIREJTE, POCKEJTE NA POKYN!

Pfedmétem autorskych prav Centra pro zjistovani vysledkd vzdélavani
Informace vefejné nepiistupna podle §80b zdkona €. 561/2004 Sb.



1 bod

1 Ktera z nasledujicich vét obsahuje pravopisnou chybu?

A) Bez ochrany své ulity jsou plzi Gplné bezbranni.
B) Zavydatného nadavani umyval prkenou podlahu.
C) Skvély francouzsky malif obvykle nosil platénou kosili.

D) Tento nepromokavy batoh ma nastavitelné ramenni popruhy.

VYCHOZITEXTY K ULOHAM 2-7
TEXT1

(1) Jdu s déravou patou,
mam horecku zlatou,
jsem chudy, jsem slab, nemocen.
Hlava mé pali
a v modravé dali
se leskne a tipyti mdj sen.

(2) Kraj pod snéhem mi¢i,
tam stopy jsou vIci,
tam zbytecné budes mi psat.
Sam v dievéné boudé
sen o zlaté hroudé
ja necham si tisickrat zdat.
(3) Severni vitr je kruty,
pocitej, lasko ma, s tim.
K noham ti dam zlaté pruty,
nebo se vibec nevratim.

(4) Tak zarGstam vousem

a vici uz jdou sem,

uz slysim je vyt bliz a bliz.
Uz maji mou stopu,

uz vétfi, ze kopu

svij hrob a Ze stloukdm si kFiz.
Zde lezi ten blazen,

chtél dim a chtél bazén

a opustil tvou krasnou tvar.
Ma plechovej hrnek,

v ném par zlatejch zrnek

a nad hrobem polarni zar.

(Z. Svérdk, Severni vitr, zkrdceno)

TEXT 2
Anafora — opakovani stejného slova na za¢atku bezprostfedné po sobé jdoucich vers.
(czw)
1 bod

2 Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?

Ulohu feste na zakladé definice uvedené v TEXTU 2.

A) Anafora se vyskytuje pouze v prvni a paté sloce.

B) Anafora se vyskytuje pouze v prvni a druhé sloce.
C) Anafora se vyskytuje pouze ve ctvrté a paté sloce.
D) Anafora se vyskytuje pouze v druhé a étvrté sloce.




3

3:1
3.2
3.3

34

4.2

max. 2 body

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida TEXTU 1 (A),
nebo ne (N):

Text je ukazkou dobrodruzné prozy.
Kazda sloka obsahuje sudy pocet versu.

V prvni sloce se kazdy lichy vers rymuje s bezprostiedné nasledujicim
versem.

Ve Ctvrté sloce zacinaji véechny verie jednoslabi¢nym slovem. |:| D

O =
(] [ =

max. 2 body

Napiste spisovné trislabi¢né podstatné jméno, které je pfibuzné se slovem
PATA a zaroven se sklonuje podle vzoru HRAD.

Napiste spisovné dvouslabi¢né podstatné jméno, které je pfibuzné se slovem
DREVENY a zarover se sklofuje podle vzoru STAVENI.

(Slova pata a drevény pochazeji z TEXTU 1, spravna odpovéd'se v TEXTU 1
nevyskytuje.)

1 bod
O které z nasledujicich moznosti se v TEXTU 1 zcela jednoznaéné nepise?
A) o pohybu zvifat jednoho druhu
B) o dopisech psanych zlatokopem
C) o hlasovém projevu zvirat jednoho druhu
D) o svételném ukazu typickém pro polarni oblast

1 bod
Ve kterém z nasledujicich usekii TEXTU 1 se uplatiiuje personifikace?
A) Ze stloukam si kfiz
B) méam horecku zlatou
C) kraj pod snéhem mléi
D) opustil tvou krasnou tvaf

1 bod
Ve kterém padu neni ve treti sloce TEXTU 1 uzito Zddné podstatné jméno?
A) vdruhém
B) vetietim
C) wvectvrtém

D) v patém



max. 4 body
8 Prifadte k jednotlivym vétam (8.1-8.4) odpovidajici tvrzeni (A-F):

(Kazdou moznost z nabidky A—F mizete prifadit pouze jednou. Dvé moznosti zbudou
a nebudou pouzity.)

8.1 Nikomu nezalezi na naSem nazoru. B
8.2 S nécim podobnym bojovali i mi pratelé.
8.3 Lecktery z obchodnik nic zajimavého nenabizel.

8.4 Skvrnu na svém tricku vycistil jakymsi zazracnym pfipravkem.

A) Prvnizdjmeno ve vété je neurcité, druhé zajmeno je zaporné.
B) Prvnizajmeno ve vété je zaporné, druhé zajmeno je neurcité.
C) Prvni zdjmeno ve vété je pfivlastiovaci, druhé zdjmeno je neurcité.
D) Prvnizajmeno ve vété je privlastnovaci, druhé zajmeno je zdporné.
E) Prvnizdjmeno ve vété je neurcité, druhé zdjmeno je privlastiovaci.
F) Prvnizajmeno ve vété je zaporné, druhé zdjmeno je privlasthovaci.

VYCHOZITEXT K ULOZE 9

Minuly vikend mé rodice vzali do muzea, abychom prozkoumali nejtajemnéjsi zakouti
védy.

Nevéril jsem svym ocim, kdyz jsem vidél, jak rozliéné smésy s obsahem siry obarvily
ohen témi nejjasnéjsimi barvami. Jako u vytrzeni jsme pozorovali dym, ktery se valil ze
sklenénych nadob s kapalnym dusikem. Obklopovaly nas vielijaké zkumavky, z nichz
nékteré byly citit jako syrové hovézi maso. Ve fyzikalnim oddéleni vystavy pfistroje
vysilaly elektrické vyboje, které nejednomu navitévnikovy zjezily vlasy, a blesky hraly
do rytmu hitl nejznamnéjsich ceskych zpévaki.

Nemohli jsme si na nic ztéZovat, kromé zabavy jsme si totiz odnesli i ponauceni. Nyni
jsme si plné védomi toho, Ze mocné piirodni sily se mohou snadno vymknout kontrole.

(CZWV)

max. 4 body
9 Najdéte ve vychozim textu ctyfi slova, ktera jsou zapsana s pravopisnou
chybou, a napiste je pravopisné spravné.

Chybéjici dil¢i odpovéd nebo zépis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy,
jsou povazovany za chybu. Doporuceni: Opravte pouze ta slova, u kterych jste si jisti,
Ze jsou ve vychozim textu zapsana s pravopisnou chybou.



10

10.1
10.2

3 body

Seradte jednotlivé casti textu (A-E) za sebou tak, aby byla dodrZzena textova
navaznost:

i A) V pul devaté vecer uz byl ale vyprodany. Piebéhla jsem tedy k nejblizsimu
| okynku rychlého obéerstveni a houkla na prodavace:, Prosim jeden smazeny!

|
|
L |
|
—————————————————————————————————————————————————————————————

B) Prodavac skoro zamilované fekl:,Tak tedy jeden smazeny syrecek v housticce.
Tatarci¢ku, nebo kecupek?” A zacal mi jidlo chystat. !

C) Jelajsem do Prahy, jako vzdycky do Lucerny na jazz. Tésné pied zacatkem ;
koncertu jsem vystoupila z metra na Narodni. Chodivam tam na gyros. !

D) ,Chcituta... tatar...,” koktala jsem. Nedalo se to vyslovit.,No jo!” ulevil si
prodavac. ,Kvtili tomuhle se se mnou rozesla moje pfitelkyné!”,Co jste ji tak
strainého udélal?” zeptala jsem se.,Ubil jsem ji zdrobnélinami!” Lepsi nez
kladivem, pomyslela jsem si a zakousla se do syrecku s tataréi¢kou!

E) Chvilku ¢ekal, jestli néco nedodam, a pak se zeptal:,Jeden smazeny co?” Rychle |
jsem to zkonkretizovala. :

(T. Bouckovd, BoZi a jind muka, upraveno)

10.3

10.4
10.5



VYCHOZITEXT K ULOHAM 11-16

(1) Svétovym prvenstvim se chlubi experti z univerzity v Manchesteru, ktefi
v roce 2017 sestrojili unikatniho nanorobota. Je tak maly, Ze miliarda miliard takovych
nanorobotu by vytvorila objekt o velikosti zrnka soli. Vyvojem nanorobotl se zabyva
také prazska nanolaboratof. Cesti védci v ¢ele s Martinem Pumerou, chemikem
proslulym i v zahranici, by chtéli vyvinout nanoroboty, ktefi k pohybu nebudou
potiebovat motorek, protoze misto néj vyuziji chemickou energii z okolniho prostiedi.

(2) Takovi nanoroboti by mohli posunout dal onkologii nebo i medicinu obecng,
mohou ##=*x pomoci tieba pfi lécbé tak zavazné nemoci, »**+* je rakovina. Nejdrfiv ale
musime vyfesit, aby nam nanoroboti v téle neskodili (tedy aby pii likvidaci rakovinnych
bunék nedochazelo k ni¢eni téch zdravych) a zérover aby snadno vyili z téla ven. Jak by
to mohlo vypadat v praxi? Lékaf poda pacientovi pilulku obsahujici miniaturni roboty,
ktefi,nesou na zadech” Iécivo. Tito roboti jsou navic schopni mezi sebou komunikovat.
Kdyz v téle narazi na Skodlivé shluky bunék, uvolni lék. Pak télo opusti.

(3) Nanoroboti viak nemusi pomahat jen jednotlivci bojujicimu s rakovinou.
Predstavte si tieba ropnou havarii na mofi. Vinou tniku ropy vznikne toxicka skvrna
ohrozujici delfiny, zelvy a dal3i vodni Zivocichy. Pokud by v této situaci byla moznost
vyuzit inteligence nanorobotl, mizeme jim prikazat, aby se vydali ke zdroji kontaminace
a ropnou skvrnu vycistili. Nanoroboti by tak mohli zabranit ekologické katastrofé rychleji
nez lidé.

(4) Nanoroboti nas mohou také varovat v riznych krizovych situacich. V pfipadé, ze
se budou pohybovat ve vodé, v niz vzroste hladina urcité skodliviny, roboti zméni barvu.
Tim na zvy3eni jeji koncentrace upozorni. Mali pomocnici mohou byt prospésni pro celé
lidstvo, zaroven je ale dulezité myslet na to, aby tento vynalez nebyl zneuzit.

(www.abicko.cz, www.ceskatelevize.cz, upraveno)

max. 2 body

11 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
z vychoziho textu (A), nebo ne (N):

A N
11.1 Neékteii védci maji opravnéné obavy, Zze vynalez nanorobota bude zneuzit. D D
11.2 Cilem védct je vyvinout inteligentni nanoroboty, ktefi budou umét predejit
uniku ropy do more. D
11.3 Nanorobota, ktery se pohybuje diky chemické energii cerpané z okoli,
vyrobili v prazské nanolaboratofi. |:| D

11.4 Nanoroboti, ktefi se dostanou prostiednictvim pilulky do téla nemocného
¢lovéka, budou s lékafem béhem lécby komunikovat.

1 bod
12 Ve vychozim textu je tu¢né vyznaceno osm slov. Pokud dvé z nich v textu
navzajem zaménime, vyznam textu zlstane zachovan. Ve které z nasledujicich
moznosti jsou uvedena tato dvé vzajemné zaménitelna synonyma?

Ve spravné odpovédi musi byt mozné zaménit prvni posuzované slovo ve dvojici za
druhé posuzované slovo a naopak.

A) medicinu - lék

B) likvidaci— niceni

C) zavazné - dullezité

D) svétovym — proslulym



1 bod

13 Zakterou z nasledujicich mozZnosti je treba vyménit slovni spojeni jeji
koncentrace ve vété podtrzené ve vychozim textu, aby sdéleni bylo zcela
jednoznacné a zachovavalo smysl pfedchoziho souvéti?

A) koncentrace vody
B) koncentrace barvy
C) koncentrace hladiny
D) koncentrace skodliviny
max. 3 body

14 Vypiste ze tietiho odstavce vychoziho textu viechna podstatna jména, ktera
jsou v textu uzita ve 3. padu.

Chybéjici dilci odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy,
jsou povazovany za chybu.
1 bod

15 Nakazdé z vynechanych mist (###+*) ve vychozim textu je nutné doplnit
spojovaci vyraz. Ve které z nasledujicich moznosti jsou uvedeny nalezité
spojovaci vyrazy v poradi odpovidajicim vychozimu textu?

A) viak-nez
B) totiz-nez
C) wvsak-jako
D) totiz - jako
1 bod

16 Ve které z nasledujicich moZnosti je mezi prvnim a druhym slovem stejny
vyznamovy vztah jako mezi slovy delfin - Zivocich?

Vsechna posuzovana slova pochazeji z vychoziho textu. Slova ve spravném reseni

musi byt uvedena v poradi odpovidajicim dvojici delfin - Zivocich.

A) télo - bunka

B) védec -chemik

Q) rakovina - nemoc

D) lidstvo - jednotlivec

VYCHOZITEXT K ULOZE 17
Z jeho tvare nikdy nemizel potm#sily ismév. Tim daval na srozum*nou, co si 0 m* mysli.

(c2w)
1 bod

17

Na vynechana mista (*) ve vychozim textu je treba doplnit é/né tak, aby text
byl pravopisné spravné. Ve které z nasledujicich moznosti jsou é/né uvedena
v odpovidajicim pofadi?

A) é-é-né

B) é-né-é&
C) né-é&-né
D) né-né-é



VYCHOZITEXT K ULOHAM 18-23

(1) Ve dvefich redakce Ankh-morporské Komety stal kdosi cely v ¢erném.

,Chledate ikonografa? Jsem mistr témnych komor Otto Schrecklich,” promluvil. ,Moji
fychodou je flastni zasizeni, positifni pSistup a jsem taky tuchaplny!”

,No, mGZeme vam zpocatku dat -" zacala Sacharoza.

LSacharozo” sykl Mikulas. , Je to upir!”

.Ja protestuji,’ fekl Otto. ,Je jednotuché przedpoklatat, Se kasty, kto ma tiberfaldis
psisfuk, je upir, nesta se fam? Ja tety, schodou okolnosti, upir jsem. Ale v inzeratu pylo
,przijme se ikonograf’, tak jsem sfé przijeti pofasofal za chotofou véc. Taky mam tochle,”
a ukazal jim cernou stuhu.,Us tafno nejsem néjaky chloupy nasoska!”

(2),Aha, vy jste ¢lenem Uberwaldského hnuti umirnénych,” poznala stuhu Sacharéza.
Hned zacala nechapajicimu Mikuladovi trpélivé vysvétlovat:,Kazdy ¢len hnuti musi
podepsat smlouvu a odpfisdhnout, Ze se navzdy odfika lidské krve —*

.My davame przednost tomu, kdys se rzika slofo s k,” ozval se nesméle Otto.

— se odrfika slova s k" opravila se Sacharoza.

(3),,Dobra... tak plati,” prikyvl Mikulds a pak se zamyslel. Pfemital nad tim, proé se
tak dlouho upifi na rozdil od trpasliki €i skiitkii nedokazali do lidské spoleénosti
zaclenit. Upifi se nikdy dfiv na spolecenském déni nepodileli. Ted ale néktefi z téch
bystrejsich pochopili, Ze jedina cesta k tomu, aby je lidé zacali akceptovat, je pfestat byt
upiry. Cena za to byla sice obrovska, ale ne zas tak velka, jako kdyz vam do srdce vrazili
kolik. Koneckoncii krvavé steaky taky nebyly Spatné. Nutno ale podotknout, ze kazdy,
kdo se zacal zivit masem z ankh-morporskych jatek, se vrhl do Zivota plného nebezpeci,
ktery uspokojil i naroéné dobrodruhy.

.Nepojte,” vytrhl ho z pfemysleni Otto.,Jsem ochromné reformovany a flidny.

(T. Pratchett, Pravda, upraveno)

max. 2 body
18 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
z vychoziho textu (A), nebo ne (N):
A N

18.1 Clenové Uberwaldského hnuti umirnénych maji zakazano fikat nahlas slovo

krev. |:| |:|

18.2 Maso z ankh-morporskych jatek je uréeno vyhradné upirim dobrodruzné

povahy. D D

18.3 Na zakladé inzerdtu nabizejiciho pozici ikonografa v Ankh-morporské

Kometé ocekaval Otto, Ze na tuto pozici bude pfijat. |:| D

18.4 Sacharéza identifikovala Ottovo élenstvi v Uberwaldském hnuti umirnénych
na zakladé ¢erné stuhy, kterou Otto ukdzal ji a Mikulasovi. []
max. 2 body

19 Vypiste z druhé éasti vychoziho textu véechna prislovce, ktera jsou v textu
prisloveénym urcéenim zpisobu.
Chybéjici dil¢i odpovéd nebo zépis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy,
jsou povazovany za chybu.



20

21

22

23

1 bod
Otto chybné vyslovuje ch misto h, napf. fika chleddte misto hleddte. Ve kterém
z nasledujicich useki vychoziho textu neni zadné slovo s touto chybou?

Jednotlivé moznosti je nutné posuzovat s ohledem na pravidla ¢eské vyslovnosti.

A) moji fychodou je flastni zasizeni

B) jsem ochromné reformovany a flidny

C) positifni pSistup a jsem taky tuchaplny
D) us tafno nejsem néjaky chloupy nasoska

1 bod
Ktera z nasledujicich mozZnosti nejlépe vystihuje vyznam souvéti vyznaceného
ve vychozim textu tucné?
A)  Mikulds se trapil tim, proc¢ se upirlim nedafilo stat se soucasti lidské spole¢nosti
nadlouho.

B) Mikulds se trapil tim, proc se upirlim po dlouhou dobu nedafilo stat se soucasti
lidské spole¢nosti.

C) Mikulas uvazoval o tom, proc se upirim nedafilo stat se soucasti lidské
spolec¢nosti nadlouho.

D) Mikulds uvazoval o tom, proc se upirim po dlouhou dobu nedafrilo stat se
soucasti lidské spoleénosti.

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni o souvéti podtrzeném ve vychozim textu je
pravdivé?
A) Souvéti se sklada ze tii vét, pouze jedna z nich je hlavni.
B) Souvéti se sklada ze t¥i vét, dvé z nich jsou hlavni.
C) Souvéti se sklada ze ¢tyf vét, pouze jedna z nich je hlavni.
D) Souvéti se sklada ze ¢tyr vét, dvé z nich jsou hlavni.

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni o slovech uzitych ve vychozim textu je pravdivé?

A) Slovo opravila obsahuje jednu predponu op-.

B) Slovo obrovskd obsahuje jednu predponu 0b-.

C) Slovo nepodileli obsahuje dvé predpony ne- a po-.
D) Slovo spolecenském obsahuje dvé pfedpony s- a po-.

24

24.1

242

max. 2 body

Na kazdé vynechané misto (***+x) v éeskych ustdlenych slovnich spojenich
doplnite prislusné slovo:

Kdyz pani ucitelka zkousela Petra, odrikal ji véechny letopocty, jako kdyz #=#+# mrska.

Mircina sestfenice dala Mirce svou starou sukni. Mirce se nelibila, ale maminka ji fekla:
«Darovanému *xxxx na *xxxx nehled”



